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INTERROGAZIONE SCRITTA E-2109/09
di Patrizia Toia (ALDE)
alla Commissione

Oggetto: Situazione Ponte di Bacula-Comune di Milano

Le autorità del Comune di Milano hanno espresso l'intenzione di chiedere lo sgombero di una 
comunità rom, in maggioranza donne e bambini, che occupa l'area circostante al ponte di Bacula, 
comunità già sgomberata un anno e mezzo fa dalla zona della Bovisasca. Lo sgombero è stato 
preannunciato dalle autorità comunali senza proporre soluzioni alternative e condivise nel rispetto dei 
diritti umani fondamentali, ma individuando come unica proposta la separazione del nucleo familiare, 
definitiva e non temporanea. 
La soluzione non è accettabile da parte della comunità rom e va sempre più configurandosi come un 
alibi per l’amministrazione comunale. Le autorità, a più riprese sollecitate dalle organizzazioni e 
associazioni di volontariato che seguono e assistono le donne, i bambini e le famiglie, continuano a 
non garantire il rispetto dei diritti dei minori, il diritto all'educazione e l'assistenza sanitaria di base. 
Tenendo conto del fatto che la maggior parte della popolazione nomade ha cittadinanza comunitaria:

1. Non ritiene la Commissione che questa misura corrisponda ad una violazione del:

– diritto alla privacy, al domicilio e alla vita familiare, protetti dagli artt. 7 e 33 della Carta dei diritti 
fondamentali dell’UE, dall’art. 8 della Convenzione europea per la salvaguardia dei diritti 
dell’uomo e delle libertà fondamentali, dall’art. 12 della Dichiarazione Universale dei diritti 
dell’uomo, dall’art. 17 del Patto internazionale sui diritti civili e politici;

– del diritto all’istruzione dei minori, tutelato dall’art. 14 della Carta dei diritti fondamentali dell’UE, 
dall’art. 13 del Patto Internazionale sui diritti economici, sociali e culturali, dagli artt. 28 e 29 della 
Convenzione sui Diritti dell'Infanzia;

– del diritto alla salute, tutelato dall’art. 35 Carta dei diritti fondamentali dell’UE, dall’art. 12 del 
Patto Internazionale sui diritti economici, sociali e culturali, dall’art. 24 della Convenzione sui 
Diritti dell'Infanzia?

2. Come intende attivarsi la Commissione europea presso le istituzioni del Comune di Milano per 
l'assenza di una loro assunzione di responsabilità nel proporre soluzioni alternative allo 
sgombero, e presso le autorità italiane per chiarire questa situazione?


